



# 福建164条县域重点产业链逐质向新

## 今年上半年,全省规上工业增加值同比增长8.7%,县域特色产业发展水平不断提升

■ 据新华社电

福建围绕做强产业链,持续提升县域经济发展质效。今年上半年,164条县域重点产业链逐质向新,助力工业经济稳中向好,全省规上工业增加值同比增长8.7%。通过持续推进补链强链,福建县域特色产业发展水平不断提升。

### 持续提升产业含“新”量

厦门市同安区的厦门鸿基伟业复合材料科技股份有限公司展厅内,一根重量仅2.5克的碳纤维自行车辐条,强度达到传统金属辐条的1.3倍。凭借这一材料在自行车、汽车制造等领域的延伸应用,鸿基伟业将产品的国内市场占有率提高到约30%。

记者走访福建多地看到,向创新要发展成为一种

风气。位于龙岩市上杭县的紫金山金铜矿“露采现场”,先期“上岗”的无人驾驶矿卡已安全运行2000多公里。从铜矿到铜冶炼、新能源材料,再到无人驾驶应用,上杭县立足本地产业基础,不断向新兴领域延伸产业链。

今年上半年,上杭县金铜产业链产值667亿元,同比增长6.9%,金铜精深加工产业集群入选省级中小企

业特色产业集群。上杭县产业链向新发展,是龙岩县域特色产业链发展的缩影,当地7个县(区)形成有色金属、机械装备两大主导产业,以及新材料、新能源、电子信息、节能环保4个战略性新兴产业。

为促进县域产业链加速向“新”发展,构建具有福建特色的现代化产业体系,今年以来,福建省成立9个

产业专班,“一业一策”推进产业创新发展,推动优质企业培育、重点项目建设等。

“目前,福建出台了中试创新服务平台体系建设行动计划,强化创新服务,组织实施工业战略性新兴产业重点项目256项、总投资达2737亿元,并发布了116个人工智能产业领域应用场景。”福建省工信厅厅长陈建业说。

### 转变思维以“质”取胜

记者走访了解到,转变思维以“质”取胜,正成为越来越多企业的共识。今年上半年,位于泉州晋江市的信泰(福建)科技有限公司产值同比保持21%的高增速,其在晋江、上海和东南亚的新生产基地也正加紧建设。

“数字化转型带来稳定

品控,增强客户黏性。”信泰集团总裁办副主任许剑飞说,公司不断迭代升级新技术,产品可满足个性化需求,订单纷至沓来。

福建县域产业园区发展同样锚定高质量,从“引资”到“选资”,县域产业园区不贪多求大,注重求新求精,锻造竞争力。

位于三明永安市的石墨和石墨烯产业园,致力于构建园区企业“自我迭代”的产业生态系统,建立起涵盖新能源负极材料、碳纤维及复合材料等较完整的产业链。“园区高度关注产业链的纵向延伸、创新链的协同联动、人才链的精准匹配。”永安市副市

长龚祖清说。

作为县域产业链高质量发展的重要支撑,福建省持续推进产业链、资金链、人才链和技术链“四链”深度融合和工业企业“智改数转”。今年以来,福建已开展“四链”融合对接活动超百场、参与企业1.4万余家。

### 内外协同锻造产业“长链”

向内修炼“内功”,向外链接资源。记者走访发现,福建多个县域产业链视野更加宽广,以开放协同的思维做强县域特色产业链的趋势愈发明显。

在龙岩武平县,县领导挂帅专班,建立“龙头企业+配套企业”协同发展机制,配套率超过20%。“我们促成40余家企业与行业龙头实现产销对接,融入国内相关产业大循环。”武平县委书记张丽华介绍,这不仅拓宽了企业产品销路,更提升了产业知名度,有助于吸引更多投资。

面对山区县资金、人才、交通等瓶颈,福建多地抓住区域协同发展的政策机遇,借力破壁发展。

三明钢铁+泉州高端装备制造、永安石墨烯+省内锂电产业龙头……在三明市,各县域通

过积极拓展区域合作,形成多层次协同共赢发展格局。

“通过‘山海协作’,我们在三明的福建三钢集团周边布局生产线,每吨钢材运输成本减少约65元,综合成本大幅降低。”三明安德凯重工科技有限公司董事长林彪说。

目光向外,寻找新机遇。今年上半年,福清市元洪国际食品产业园用好中印尼“两国双园”合作机制,引进富乐文椰子加工等项目15个。

记者了解到,为推动县域特色产业链协同发展,今年以来,福建还通过省市县联动补链强链,升级省工业企业供需对接平台功能,“线上撮合、线下对接”,帮助3.3万家企业入驻平台、发布产品2万余个,实现新对接民企产业项目1131项。

## 厦门抗战记忆档案图片展开展

■ 据福建日报

12日,“厦门抗战记忆——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年档案图片展”在厦门市美术馆开展。

展览精选270余件珍贵档案和历史影像,分为“覬觐东南”“救亡图存”“沦陷悲歌”“不屈抗争”和“旭日破晓”等5个篇章,以丰富翔实的史料,全面、系统、深刻地呈现了厦门人民在抗战中的艰辛历程与不朽

精神,为深刻理解那段波澜壮阔的历史提供了生动而权威的窗口。档案中绝大部分档案和影像系首次公布,尤其是还展出了多份台湾义勇队档案和台湾同胞申请恢复国籍档案,是两岸一心、共同抗战的重要历史见证。

本次展览由厦门市档案局、厦门市档案馆、厦门市档案学会主办,将持续至9月18日。展览不仅重现了抗战烽火中的厦门记忆,更是一部生动的历史教科



市民踊跃参观

书和清醒剂,警醒世人和平来之不易,激励人们铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来。

## 市场监管总局拟出台新规 强化网络食品安全监管

■ 据新华社电

市场监管总局近日组织起草了《网络食品交易第三方平台和入网食品销售企业落实食品安全主体责任监督管理规定(征求意见稿)》,向社会公开征求意见。征求意见稿共23条,从管理人员配备、管理机制运行、监督管理及法律责任等多维度强化平台企业和入网食品销售企业网络食品安全管理要求。

在强化管理责任方

面,要求平台企业督促其分支机构、代理商、合作商等按照统一要求落实食品安全管理责任与义务,平台企业和入网食品销售企业应配备有相应能力的食品安全总监和食品安全员等管理人员。

在加强监督管理方面,规定市场监管部门要将平台企业在“日管控、周排查、月调度”中发现的食品安全风险隐患以及整改情况作为监督检查的重点内容,依法查处相关违法行为。

## 精准打击变相发布医疗广告行为

### 三部门联合发布《医疗广告认定指南》加强医疗广告监管

■ 据新华社电

市场监管总局、国家卫生健康委、国家中医药局13日联合发布《医疗广告认定指南》,为有力打击违法医疗广告提供更为清晰、更具可操作性的指引。

市场监管总局广告监管司市场稽查专员谷保中介绍,由于医疗广告、医疗信息和医疗科普在表现形式上接近,广告监管实践中

难以有效区分,对医疗机构开展正常医疗信息公开和面向公众的医疗科普造成困扰,给变相发布违法违规医疗广告提供了可乘之机。

聚焦社会反映集中的无资质“黑医院”“黑医生”发布广告误导群众就医选择的问题,此次发布的指南对“什么是医疗广告”进行了回答,对医疗广告发布主体作出了严格限定,明确规范除依法设立的医疗机构

外,任何单位和个人不得自行或者委托他人发布医疗广告。

如何区分“医疗广告”与“医疗信息公开”和“健康科普”?指南提出了更具操作性的监管规则,在明确哪些形式的医疗信息公示和科普活动不构成广告的同时,列举了借医疗信息公示和医疗健康科普变相发布医疗广告的具体情形,并对市场监管部门与卫生健康等部门间的

线索移送、情况通报等方面作出制度性安排。

据了解,今年5月市场监管总局发布了《医疗广告监管工作指南》。指南主要针对医疗广告监管执法的原则和具体监管规则作出细化规定,为市场监管部门提供更加明确的执法指引和实操指南,对查处医疗广告违法案件过程中规范行使裁量权进行细化,对互联网平台防范和制止违法医

疗广告信息发布的传播的责任义务作出规定。

谷保中说,这两个指南都坚持规范与发展并重的原则,为医疗机构和互联网平台划定了更为清晰的红线。在压实平台主体责任、精准打击变相发布医疗广告行为的同时,有助于防范和制止医疗行业商业营销宣传领域的“内卷式”竞争。

据介绍,今年市场监管总局开展了广告市场秩序

集中整治,聚焦互联网媒介和重点民生领域,持续加大对医疗、药品、医疗器械、保健食品等领域的广告监管执法力度。

2025年上半年,全国市场监管部门共查办医疗广告违法案件1666件,罚没金额1278万元。市场监管总局集中曝光3批次30起违法广告典型案例,涉及医疗美容、医疗器械等多个行业,形成有力震慑。